

助老经历登上学习强国总平台首页推荐页 “共享闺女”托起稳稳的幸福



■乐清市融媒体中心记者 叶决程

乐清市仙溪镇御营村曾是一个沉寂的小村庄，山路蜿蜒，青壮年外出务工，留下留守老人孤独守望。2014年，一位山西媳妇的到来，让这座山村焕发生机。七年时光里，她用信心为舟，以行动为桨，撑起了一个家，更托举起65位老人的幸福晚年，她就是杨丽珍(2023年7月13日《乐清日报》曾报道)。

近日，她撰写了一篇关于自己助老经历的文章成功登上“学习强国”总平台首页推荐页，引发了广泛关注，让更多人得以了解这位“共享闺女”的感人故事。

千里奔赴

杨丽珍本是山西太原的一名护士，生活安稳而平淡。2014年，婆婆突发心脏病的消息如一颗石子投入平静湖面，激起了她内心深处的波澜。她坚定地选择了跨越1500公里的距离，奔赴御营村，开启了这场充满爱与责任的坚守之旅。

起初，语言不通、山路崎岖、婆婆病情反复，让她倍感压力。但她始终相信：“只要用心，没有迈不过去的坎。”她自学方

言，凌晨四点起床熬药，变着花样做营养餐。婆婆因久病脾气暴躁，她从不抱怨，反而挽着她散步看山景，轻声细语地安抚她。七年如一日，杨丽珍用耐心与孝心，将“不可能”化为“可能”。婆婆离世前拉着她的手说：“你比亲闺女还亲。”



忙碌的杨丽珍。受访者供图



扫一扫 看视频
曾盼 拍摄
胡艺平 制作

在照顾婆婆的过程中，杨丽珍发现村里许多留守老人常常只能吃上咸菜冷饭，生活艰苦。2018年，她萌生了创办“邻里食堂”的想法，决心为老人们解决这一难题。然而，资金短缺、人手不足等问题接踵而至。但杨丽珍没有退缩，她和丈夫走访村里的能人志士，动员捐款，镇政府也给予了大力支持。同时，她积极发动志愿者，清晨驱车前往农贸市场采购食材。在她的坚持和努力下，邻里食堂逐渐步入正轨，饭菜飘香，老人们脸上也露出了幸福的笑容。有人质疑

点亮孤村

食堂能撑多久，杨丽珍却坚定地回应：“老人们吃上热饭的笑脸，就是我坚持下去的理由。”

不仅如此，杨丽珍和丈夫还敏锐地捕捉到御营村丰富的野茶资源，提出了自己采茶、制茶、卖茶的想法。尽管老人们对此并不看好，但他们依然挨家挨户收茶，不分昼夜地挑拣、加工。最初，收购仅面向御营村，周边村落得知她助老卖茶后，纷纷请求她帮忙收购，如今收茶范围已扩至福溪片区。曾经无人问津的荒山野茶也摇身变为“御营金叶”，为老人们开辟增收新途径。不仅如此，杨丽珍还积极组织端午节包粽子、重阳节唱越剧等文化活动，让老人们在物质生活得到改善的同时，精神世界也愈发充实。如今的御营村，邻里食堂饭菜飘香，文化活动丰富多彩，老人们的欢声笑语回荡在山间，一幅幸福和谐的乡村画卷徐徐展开。

坚守初心

杨丽珍既是御营文化礼堂的总干事，也是一名尽职尽责的网格员，多年来全心全意为村民服务。她保持24小时手机开机，随时关注村内重点人群的健康状况，只要老人生病发烧，她都会第一时间开车将老人送往医院。在村民眼中，她是贴心的“女儿”，是大家的依靠。她的两个孩子也在她的言传身教下，懂得了孝顺和关爱老人，假期常帮她一起给老人送饭买菜。杨丽珍还积极参与村里事务，利用文化礼堂开展反诈宣传、移风易俗等宣传活动，弘扬孝老爱亲的传统美德，助力文明家风建设。她的善举和奉献精神感染着身边的每一个人，带动了更多村民关爱留守老人，让孝老爱亲成为了御营村的一道亮丽风景线。

不仅如此，在杨丽珍和丈夫廖守弟的

多方奔走下，2023年邮政“快递直通车”也正式进村。杨丽珍介绍，过去，这个偏远山村收发快递需驱车半小时前往镇里，在外务工子女寄回的衣物药品、村民待售的农特产品，都卡在这“最后一公里”。三年前，杨丽珍还主动当起义务“摆渡人”，用自己的私家车为乡亲们代收转送快递。如今，邮政“快递直通车”项目已落地三年，绿色邮车每周固定时间进村，看到留守老人接过子女寄来的包裹，成筐的农产品被打包送往各地，这些都让她倍感欣慰。

如今，杨丽珍的故事被越来越多的人知晓，她本人也获得了诸多荣誉。2024年12月底，她获得“浙江好人”荣誉称号。但她始终保持着谦逊低调的本色，秉持着“办法总比困难多”的信念，默默坚守在御营村，继续书写着她与65位老人的温暖故事。

办证免户口本 让“人生大事”更暖心

“520”“521”已有346对新人预约结婚登记

■乐清市融媒体中心记者 林伊格

“我们俩的户口都在外省，原本计划请假回老家领证，现在直接在乐清就办好了，很方便！”日前，来自贵州的张先生和江西籍女友吴女士，仅凭身份证在乐清市婚姻登记中心完成了结婚登记，全程仅花了15分钟。

据悉，5月10日，新修订的《婚姻登记条例》正式施行，取消户口本作为婚姻登记的必要材料，实现“全国通办”。乐清市婚姻登记中心迅速落实新政，让新人们“轻装上阵”，同时保留温馨服务，让“人生大事”既有速度，又有温度。

“新政实施后，新人们的婚姻登记不再受户籍限制，依托全国婚姻登记信息联网核验系统，确保数据实时共享，既便利群众，又防范重婚风险。”乐清市婚姻登记中心负责人表示。据统计，乐清市婚姻登记中心在新规施行后，截至目前已办理跨省婚姻登记77对，其中不少是在乐清工作的“新

乐清人”。5月20日和5月21日因谐音“我爱你”，成为众多新人选择结婚登记的“热门日”，《婚姻登记条例》的施行更是为“热门日”加了把火。记者了解到，截至5月15日，乐清市婚姻登记中心“520”“521”结婚登记预约量已有346对，远超日常登记量。

“我们一共放出了346个线上预约号，目前已预约满。另外还有22对新人通过拨打电话进行了预约。”乐清市婚姻登记中心负责人告诉记者，平时该中心每天办理结婚登记量为60对左右，目前的预约量已远超这个量，考虑到时还会有一些未预约的新人前来结婚登记，中心将启动婚姻登记高峰期应急预案，包括延长上下班时间、增设办证窗口、加派工作人员等，确保婚姻登记工作顺利有序开展，同时现场还配备工作人员引导分流、提供免费复印、免费拍照等便民服务。

为确保新政顺利实施，乐清市婚



通讯员 倪秀丽 摄

姻登记中心升级服务系统，推出刷脸认证、电子证照调取、“浙里办”预审等多项智慧化举措，让办证登记更加高效。值得一提的是，在简化手续的同时，乐清市婚姻登记中心持续优化服务体验，在颁证厅设有中式、现代双主题颁证场景，新人可免费拍照留

念。此外，在今年的“520”“521”，市婚姻登记中心还联合市妇联、市总工会等部门举办“乐来乐好·让爱漫游”婚恋主题活动，为新人提供颁证仪式、婚姻法律咨询等服务，增强婚姻登记的仪式感。

6月13日起 这些停车场启动收费

本报讯(乐清市融媒体中心记者 叶决程 通讯员 黛曦)近日，乐清市交水集团智慧停车公司发布通告，为缓解乐清“停车难、停车乱、管理难”等问题，经七路停车场、电力小镇A区停车场、电力小镇B区停车场自6月13日起正式收费。收费依据为《乐清市机动车停放服务收费管理办法》(乐政发〔2024〕17号)。此次收费旨在合理配置停车资源、倡导绿色出行、规范停车秩序。

经七路停车场位于乐清市经开区纬二十路与经七路交叉口东南侧约150米，设有83个车位，首小时收费3元，首小时后每小时2元，24小时最高收费20元，夜间每次5元；电力小镇A区停车场在乐清市经开区滨海南四路与纬十一路交叉口北侧约20米，有34个车位，首小时2元，首小时后每小时1元，24小时最高收费10元，夜间每次3元；电力小镇B区停车场处于乐清市经开区滨海南三路和纬十一路交叉口西侧约50米，车位数35个，收费与A区停车场相同。

市民可通过微信“乐清行”公众号、“乐清行停车”微信小程序等渠道进行缴费。此次收费是乐清市优化停车管理的重要举措，有助于提高停车资源利用率，缓解停车压力，营造更加有序的城市交通环境。

粗心 孩子落服务区了 暖心 临时“奶爸”帮忙寻亲

本报讯(乐清市融媒体中心记者 杨海虹 通讯员 李柱石)5月13日11时20分，温州高速交警一大队报警电话骤然响起。电话那头，一名驾驶员声音急促地求助道：“我在清江服务区加油时，把孩子落下了！他还患有自闭症！”警情就是命令，一大队副中队长黄达立即带队驱车疾驰现场。

当民警抵达清江服务区时，发现孩子已被加油站工作人员妥善安置。只见患有自闭症的小朋友眼神惊恐、身体止不住颤抖，蜷缩在角落。任何靠近的举动，都会引发他强烈抗拒。

黄达蹲下身，保持安全距离，用温和轻柔的语气安抚：“小朋友别怕，叔叔带你去找爸爸妈妈。”经过一番耐心沟通与等待后，孩子终于放下戒备，在民警的搀扶下坐上警车。

返程途中，黄达化身“临时奶爸”，全程关注孩子的状态。见孩子小手死死攥着座椅、身体紧绷，他便轻拍孩子肩膀，用温暖而稳定的节奏安抚情绪；同时通过电话与家长保持实时联系，及时传递孩子的情况。经过一路细心呵护，警车顺利抵达南塘收费站。

车门刚打开，早已等候在旁的家长看到孩子后，连连向民警致谢。经了解，这一家人从江西出发，计划送孩子前往乐清市特殊教育学校，加油时，孩子趁大人不备独自下车，粗心的家长竟浑然不觉，加满油便继续赶路。

确认孩子平安后，黄达提醒家长：“自闭症儿童感知觉异于常人，监护人必须时刻保持警惕，确保孩子在视线范围内！”随后，他蹲下身，笑着鼓励孩子：“宝贝很勇敢，但下次一定要牵着爸爸妈妈的手哦！”家长也表示，今后定会加强看护。

分类商讯 每行15个字30元 (含开票服务费) 乐清市融媒体中心 办理地址:乐清市伯乐东路557号报业大厦一楼大厅 受理热线:0577-6257 9796

遗失声明 遗失温州宏丰电合金股份有限公司工会委员会的中国工商银行股份有限公司乐清柳市支行开户许可证,核准号:J3333001939404,声明作废。 遗失乐清市柳市镇艺佳幼儿园民办办学许可证(副本),证号:教民233038260001348号,发证日期:2022年6月1日,声明作废。

传媒国际影城 影讯 银幕上的“520”告白:让光影成为爱情的第三种语言 五月,风裹挟着初夏的暖意,“520”这个被数字命名的爱情节日即将到来。《情书》讲述渡边博子在未婚夫藤井树去世后,意外发现他中学时代有个同名同姓的女同学。通过书信往来,两个素未谋面的女孩共同揭开一段被时光掩埋的青春暗恋;《冲·撞》讲述职业赛车手在赛场与爱情之间的抉择,当速度与激情遇上命中注定的她,他必须在荣耀和真爱之间做出选择;《我仍在此》讲述一对结婚十年的夫妻面临婚姻危机,在分居冷静期里,他们重新审视彼此,回忆最初相爱的理由;《独一无二》讲述一对通过社交软件相识的情侣,线下见面后